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DIVA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications

DIVA UTOPIA

Type

Type Colonne bass-reflex, active 3 voies

Haut-parleurs

Grave : 4 x « W » 16,5 cm configuration push-push
Médium-grave : « W » 16,5 cm avec suspension TMD® et moteur NIC®
Tweeter : IAL2 27 mm a dome inversé profil « M » en béryllium pur

Bande passante (+/-3 dB)

27 Hz - 40 kHz

Coupure basse (-6 dB)

24 Hz

Niveau sonore maximal (par paire)

116 dB SPL (@ 1m)

Puissance d’amplification
par enceinte

LF : 250 W Classe AB
MF : 75 W Classe AB
HF : 75 W Classe AB

Alimentation secteur

10-120 V/220-240 V ~50/60 Hz

Consommation

Utilisation type : 280 W
Mode veille réseau : <2 W
Mode veille sans réseau : <0,5 W

Entrées

Enceinte Primary :

- HDMI eARC, CEC
- TOSLINK Optical

- RCA analogique

- USB 2.0 Type A

- RJ45 Ethernet

- RJ45 Speaker Link

Enceinte Secondary :
- RJ45 Speaker Link

Format de radio internet

Contenus aux formats Windows Media, MP3, ACC, Ogg Vorbis streams et MMS

Radio Internet

- Radio Internet

Format Audio

- WAV, FLAC et AIFF - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- MP3 - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- AAC - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- OGG et AAC - jusqu’a 48 kHz (16 bits)

- DSD64 et DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Remarque : prise en charge d’une lecture fluide et continue sur tous les formats

Multiroom

Synchronisez jusqu’a 32 streamers Focal & Naim et contrélez-les depuis
I'application Focal & Naim

Caractéristique streaming sans-fil

- AirPlay

- Google Cast

- UPnp™

- Bluetooth® 5.3

- Spotify via Spotify Connect
- TIDAL via TIDAL Connect
- QQ Music via QPlay

Services streaming musical
Via application Focal & Naim

- TIDAL

- Qobuz

- Radio Internet

- Les podcasts dépendent des services disponibles dans chaque pays

Réseau

Ethernet (1000/100/10 Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)

Connexion sans-fil

Connexion sans fil UWB 96 kHz/24 bits

Connexion avec Hi-Res Link

192 kHz/24 bits

Combiné

Télécommande intégrée
Application de contréle dédiée sur iOS et Android

Télécommande

Zigbee

Dimensions (Hx L x P)

121x 42 x 56 cm

Dimensions carton (H x L x P)

137 x 52 x75cm

Poids net

64 kg

Poids (avec emballage)

79 kg
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DIVA UTOPIA

Type

3-way bass-reflex active

Speaker drivers

Floorstanding bass: 4 x ‘W’ 62" (16.5cm) push-push configuration
Midbass: ‘W’ 672" (16.5cm) with TMD® surround and NIC motor
Tweeter: IAL2 176" (27mm) pure beryllium ‘M’-shaped inverted dome

Bandwidth (+/-3dB)

27Hz - 40kHz

Low-frequency cut-off (-6dB)

24Hz

Maximum sound level (per pair)

16dB SPL (@1m)

Amplification power
per loudspeaker

LF: 250W Class AB
MF: 75W Class AB
HF: 75W Class AB

Mains power

1M0-120V/220-240V ~ 50/60Hz

Power consumption

Usage type: 280W
Network standby mode: <2W
No-network standby mode: <0.5W

Inputs

Secondary loudspeaker:
- RJ45 Speaker Link

Primary loudspeaker:
- HDMI eARC, CEC

- TOSLINK Optical

- RCA analogue

- Type A USB 2.0

- RJ45 Ethernet

- RJ45 speaker link

Internet radio format

Streaming containers: HLS, DASH, OGG. Codecs: MP3, AAC, Vorbis, FLAC.

Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata support.

Internet radio

- Internet Radio

Audio format

- WAV, FLAC and AIFF - up to 24bits/384kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - up to 24bits/384kHz
- MP3 - up to 48kHz/ 320kbits (16bits)

- AAC - up to 48kHz/320kbits (16bits)

- OGG and AAC - up to 48kHz (16bits)

- DSD64 and DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Note: handles smooth, gapless playback on all formats

Sync up to 32 Focal & Naim streaming devices

Multiroom and control them from the Focal & Naim app

: égslaﬁé Cast - Spotify via Spotify Connect
Wireless streaming feature B UPngm - TIDAL via TIDAL Connect

- Bluetooth® 5.3 - QQ Music via QPlay

- TIDAL
Music streaming services - Qobuz

Via the Focal & Naim app

- Internet radio
- Podcasts depend on services available in each country

Network

Ethernet (1000/100/10Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)

Wireless Connection

UWB 96kHz/24bits

Connection using Hi-Res Link

192kHz/24bits

Handheld

Integrated remote control
Focal & Naim control app for iOS and Android

Remote control

Zigbee

Dimensions (HXxWxD)

475/8x16V2x22" (121x42x56cm)

Packaging dimensions (HxWxD)

54x2072x2972" (137x52x75cm)

Net Weight

141lbs(64kg)

Weight (with packaging)

1741bs(79kg)




INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES !

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Symbole de danger électrique. Ce sym-
bole est destiné a prévenir I'utilisateur
de la présence de tension élevée au sein
de l'appareil pouvant entrainer un choc
électrique.

ATTENTION : Afin de prévenir tout choc
électrique, ne pas retirer le capot (ou
l'arriere) de cet appareil. Aucune piece
n’est remplacable par I'utilisateur. Si un
entretien ou une réparation de l'appareil
est nécessaire, contacter une personne
qualifiée.

Symbole de mise en garde.

Ce symbole est destiné a prévenir
I'utilisateur de la présence d'instructions
importantes mentionnées dans le manuel
d’utilisation et relatives a la manipula-
tion, mise en ceuvre et a I'entretien de
I'appareil.

1. Lire ces instructions.

2. Conserver ces instructions.

3. Tenir compte de tous les avertisse-
ments.

4. Suivre toutes les instructions.

5. Ne pas utiliser cet appareil a proximité
de l'eau.

6. Nettoyer uniguement avec un chiffon
sec.

7. N'obstruer aucun orifice de ventilation.
Installer I'appareil en suivant les instruc-
tions du fabricant.

8. Ne pas installer I'appareil a proximité
d’une source de chaleur telle qu'un
radiateur, une cuisiniére, une bouche

de chauffage ou tout autre appareil (y
compris les ampilificateurs) dissipant de
la chaleur.

9. Ne pas contourner le dispositif de
sécurité de la fiche polarisée. Une fiche
polarisée posséde deux lames dont une
plus large que l'autre. La grande lame
est fournie pour votre sécurité. Si la fiche
fournie ne rentre pas dans votre prise,
consulter un électricien pour le rempla-
cement de la prise obsoléte.

10. S'assurer que le cable d’alimentation
ne puisse pas étre piétiné, écrasé ou pin-
cé. Une attention toute particuliere doit
étre accordée a la fiche d’alimentation et
a la liaison du cordon avec I'appareil.

1. Utiliser uniguement les accessoires
recommandés par le fabricant.

12. N'utiliser que les chariots, pieds,
trépieds, supports ou tables recom-
mandés par le fabricant ou ceux vendus
avec I'appareil. Lorsqu’un chariot est
utilisé, redoubler de prudence pendant
le déplacement de I'ensemble chariot/
appareil afin d’éviter toute blessure par
basculement.

13. Débrancher I'appareil en cas d’'orage
ou si I'appareil reste inutilisé pendant de
longues périodes.

14. Toute tache de maintenance doit étre
réalisée par un personnel qualifié. Une
maintenance est nécessaire a la suite de
tout dommage occasionné a I'appareil
tel que la détérioration du cable ou de la
fiche d’alimentation, le déversement de
liquide ou I'insertion d’'objets a I'intérieur
de l'appareil, 'exposition a la pluie ou a
’humidité, le mauvais fonctionnement ou
la chute de l'appareil.

15. Raccorder ce produit uniquement au
type d’alimentation secteur indiqué sur
I'appareil. En cas d’hésitation sur le type
d’alimentation nécessaire au produit ou
de votre installation électrique, consulter
le vendeur de votre produit, votre instal-
lateur ou votre fournisseur d’électricité.
Pour les appareils prévus pour une uti-
lisation a partir d’'une batterie ou d’'une
autre source d’alimentation, se référer au
manuel d'utilisation.

16. Ce produit appartient aux appa-

reils de Classe 1. Connecter I'appareil
uniguement a l'aide de la fiche secteur
fournie intégrant une liaison a la terre.
L’appareil doit étre raccordé a une prise
secteur dotée d'une protection par mise
ala terre.

17. Si la fiche secteur ou un connecteur
est utilisé(e) comme dispositif de dé-
branchement de I'appareil, celui-ci doit
étre facilement accessible. Pour débran-
cher l'appareil du secteur, retirez la fiche
secteur de la prise de courant.

18. Ne pas surcharger les prises murales,
les rallonges électriques ou les prises
multiples. Il pourrait en résulter incendies
ou chocs électriques. Veiller a ne pas dé-
passer la puissance maximale admissible
de chaque élément de I'installation.

19. ATTENTION : pour réduire le risque
d’incendie ou de choc électrique, ne pas
exposer cet appareil a I'eau, la pluie ou a
’humidité. De plus, I'appareil ne doit pas
étre exposé a des égouttements d’eau
ou des

éclaboussures et aucun objet rempli de
liquide, tel gu’un vase, ne doit étre posé
sur 'appareil.

20. Ne jamais insérer d’'objets par les
trous de ventilation de l'appareil. lls
pourraient entrer en contact avec les
composants soumis a de hautes tensions
ou les court-circuiter et ainsi occasionner
un incendie ou un choc

électrique.

21. La température ambiante lors de
l'utilisation de I'appareil ne doit pas
dépasser 35 degrés Celsius (95 °F).

22. Ne pas utiliser cet appareil dans des
climats tropicaux.

23. Ne pas utiliser cet appareil dans des
zones situées au-dessus de 2000 m
d’altitude.

24. Si l'appareil a été transporté d’un
environnement froid a un environnement
chaud, s’assurer qu’aucun phénoméne
de condensation ne s’est produit avant
de connecter le cordon d’alimentation.
25. Toujours laisser une distance de 5 cm
(2") minimum autour du produit pour
assurer une bonne ventilation.

26. Ne pas bloquer les pales du systeme
de ventilation forcée. En résulteraient
des risques de bralure et d’incendie, de
blessures et de dommages a l'appareil.
27. ATTENTION : les batteries et piles
installées ne doivent pas étre exposées a
une chaleur excessive telle que la lumiere
du soleil, des flammes ou autre source
de chaleur similaire.

28. Ne pas approcher de I'appareil une
source de flammes nues, telle que des
bougies allumées.

29. L'appareil ne doit étre monté sur un
mur ou au plafond que si le constructeur
le prévoit.

30. Ce produit présente des angles vifs.
Le manipuler avec précaution.

31. Ne pas tenter de réparer cet appareil
par vos propres moyens. L’'ouverture de
cet appareil peut s’avérer dangereuse.
Pour toute intervention sur I'appareil,
s’adresser a un personnel qualifié.

32. Lorsque le remplacement de com-
posants est nécessaire, n’utiliser que les
composants spécifiés par le fabricant
ou présentant des caractéristiques
identiques a I'exemplaire d’origine. Des
composants non-conformes peuvent
provoquer incendies, chocs électriques
ou autres risques.

33. Aprées toute intervention ou répara-
tion sur l'appareil, procéder a des tests
afin de vérifier que le produit fonctionne
en toute sécurité.

34. Mettre le volume de la source au mi-
nimum avant d’y raccorder les produits
et d’augmenter le volume. Une fois les
produits en place, augmenter progres-
sivement le volume jusqu’a un niveau
raisonnable et agréable.

35. Afin d’éviter des dommages auditifs
éventuels, ne pas écouter les enceintes
a un niveau sonore élevé pendant une
longue durée. L’écoute d’enceintes a un
niveau sonore excessif peut endomma-
ger loreille de I'utilisateur et entrainer
des troubles auditifs (surdité temporaire
ou définitive, bourdonnements d’oreille,
acoupheénes, hyperacousie). L'exposition
de I'appareil auditif a un niveau supérieur
a 85 dB SPL LAeq pendant plusieurs
heures peut endommager l'ouie irréver-
siblement.




36. Conserver les piles neuves et

usées hors de portée des enfants. Si le
logement des piles ne ferme pas correc-
tement, cesser d'utiliser le produit et le
maintenir hors de portée des enfants.
37. Si vous pensez que des piles ont pu
étre avalées ou placées dans une partie
du corps, consulter

immédiatement un médecin.

38. Aprés avoir déballé le produit, veiller
a ne pas laisser 'emballage a portée
des enfants. Il présente un risque de
suffocation.

39. Certains utilisateurs ne disposent pas
d’une autonomie suffisante pour utiliser
seuls le produit sans danger. En particu-
lier, les enfants agés de moins de 14 ans
et les personnes présentant certaines
déficiences doivent étre impérativement
surveillés et accompagnés lors de I'utili-
sation de l'appareil.

Déclaration IC : Le présent appareil est conforme aux CNR d’ ISED applicables aux appareils radio exempts de licence. L'exploitation
est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) le dispositif ne doit pas produire de brouillage préjudiciable, et (2) ce dispositif doit
accepter tout brouillage regu, y compris un brouillage susceptible de provoquer un fonctionnement indésirable.

Déclaration de conformité UE : Par la présente, Focal JMLab déclare que ce systeme musical sans fil est conforme aux exigences
essentielles et aux autres dispositions pertinentes de la Directive 2014/53/UE.

Vous trouverez le texte intégral de la déclaration de conformité a I'adresse Internet suivante :
https://www.focal.com/products/diva-utopia

Version Bluetooth BT4.2 - Plage de fréquences : 2402-2480 MHz

Puissance RF maximale : <10 dBms

Wifi 802.11a/b/g/n/AC - Plage de fréquences : 2412-2472 MHz et 5180-5825 MHz
Puissance RF maximale : <20 dBm

Le présent appareil est conforme aux CNR d'Industrie Canada applicables aux appareils radio exempts de licence. L'exploitation est
autorisée aux deux conditions suivantes.

1. L'appareil ne doit pas produire de brouillage.

2.L'appareil doit accepter tout brouillage radioélectrique subi, méme si le brouillard est susceptible d’en compromettre le fonctionne-
ment.

Déclaration d’exposition aux radiations : Cet équipement est conforme aux limites d’exposition aux rayonnements ISED établies pour
un environnement non controlé. Cet équipement doit étre installé et utilisé a plus de 20 cm entre le radiateur et votre corps.
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Pour faciliter la garantie Focal-JMlab,

il est maintenant possible d’enregistrer son produit en ligne : www.focal.com/garantie

Vous venez d’acquérir un produit Focal et nous vous en remercions. Bienvenue dans notre univers, celui de la Haute-Fidélité.
Innovation, tradition, excellence et plaisir sont nos valeurs ; notre seul objectif est de vous offrir un son pur, fidéle et riche.
Afin d’exploiter toutes les performances de votre produit, nous vous conseillons de lire les instructions de ce livret puis de le
conserver soigneusement pour vous y référer ultérieurement.

Contenu de ’emballage (fig. 7)

Avec DIVA UTOPIA, il est possible de :

« Ecouter des milliers de stations radio Internet.

« Lire du contenu audio avec AirPlay, et Google cast

« Lire du contenu audio avec Spotify® Connect, TIDAL Connect (un abonnement TIDAL est nécessaire), Qobuz (un abonne-
ment Qobuz est nécessaire).

* Lire de la musique sans fil en Bluetooth® avec les codecs AAC, aptX® et SBC, depuis n’importe quel appareil de lecture
compatible.

« Lire de la musique depuis des serveurs musicaux UPnP™.

» Lire du contenu audio depuis ou diffuser du contenu audio vers d’autres produits de streaming Focal ou Naim.

« Lire de la musique depuis un téléviseur en HDMI eARC CEC.

« Lire de la musique depuis une source analogique ou numérique avec une connexion filaire.

INSTALLATION

Déballage et Manutention

Rester prudent lors du déplacement des produits DIVA UTOPIA. Utiliser la poignée accessible a l'arriere du produit pour dé-
placer les enceintes (fig. 5, 6). Tout déplacement de I'enceinte doit étre réalisé par deux personnes.

Suivre les étapes pour le déballage des produits.

« Mettre les cartons des enceintes a I'horizontale (fig. 1, 2).

« Ouvrir le carton (fig. 2).

« Sortir la plaque en bois et les cales (fig. 3).

« Placer la plaque en bois sous I'enceinte puis remettre le carton a la verticale (fig. 4, 5).

« Tirer I'enceinte prudemment par le socle pour la sortir du carton (fig. 5).

* Retirer la derniére cale et la housse de protection (fig. 6).

« Positionner les enceintes dans I'espace d’écoute choisi, pour plus de détails voir : Conseils d'utilisation/Optimisation acous-
tique (fig. 13, 14, 15).

« Ajouter les pointes de découplage sous la base de chaque enceinte DIVA UTOPIA pour assurer une bonne stabilité et amé-
liorer le découplage acoustique avec le sol (fig. 12).

« Basculer délicatement les enceintes DIVA UTOPIA sur un coté (fig. 12). Cette opération doit étre réalisé a deux obligatoirement.
« Visser les deux premiéres pointes de découplages sur la base des enceintes DIVA UTOPIA sur I'avant et 'arriére du produit
(fig. 12).

« Basculer délicatement les enceintes DIVA UTOPIA sur le deuxiéme coté (fig. 12). Cette opération doit étre réalisé a deux
obligatoirement.

« Visser les deux dernieres pointes de découplages sur la base des enceintes DIVA UTOPIA sur l'avant et I'arriere du produit.
« Si le sol est fragile (parquet, carrelage etc..), 8 contre-pointes sont fournies avec les produits. L'utilisation de ces contre-
pointes est nécessaires pour une stabilisation parfaite des enceintes. Veiller a bien positionner les pointes de découplage
en-dessous des enceintes DIVA UTOPIA.

Mise sous tension (fig. 16)

Les enceintes DIVA UTOPIA sont fournies avec des cébles secteurs appropriés pour les pays dans lesquels elles sont
commercialisées.

Rester prudent pour accéder aux prises d'alimentation secteur a l'arriére du produit.

1. Localiser le connecteur pour 'alimentation sur le panneau arriére des DIVA UTOPIA.

2. Insérer le cable d’alimentation dans la prise et le brancher a I'alimentation électrique.

3. Les enceintes s’allument automatiquement.

4. l'indicateur de status multicolore "Reseau status” s'illumine. Si ce n'est pas le cas, appuyer sur le bouton "speaker pairing”
des deux enceintes

Dans un but d’amélioration ou pour tenir compte d’évolution légales, ou réglementaires, FOCAL JMLab se réserve le droit de modifier
les spécifications techniques de ses produits sans préavis. Le cas échéant, les images présentées sont uniquement destinées a illustrer la notice,
et peuvent présenter des nuances par rapport au produit vendu.
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Caractéristiques du panneau arriére de DIVA UTOPIA

Enceinte DIVA UTOPIA Primary (fig. 17)

« Connecteur secteur — pour le branchement au secteur.

Remarque : Les DIVA UTOPIA sont fournies avec un cable secteur approprié pour les pays dans lesquels elles sont commer-
cialisées.

« Un port USB — pour le raccordement de périphériques USB.

« Une prise réseau filaire — pour le branchement a votre réseau via un cable RJ45.

* Une prise audio numérique optique TosLink — pour la connexion de sources audio numériques externes.

« Entrée HDMI eARC CEC — pour connecter un appareil audio-visuel externe via un cable HDMI eARC CEC.

« Entrées analogiques RCA — pour connecter une source analogique.

» Commutateur masse — sélectionner la position par défaut a moins que le produit ne soit connecté a un systeme haute-fi-
délité (via une connexion audio analogique qui inclut un branchement a la terre) comprenant un autre composant source
raccordée a la terre.

* Un bouton d’appairage sans fil — pour connecter I'enceinte Primary et I'enceinte Secondary sans fil avec la technologie
UWB., et pour réveiller I'enceinte d'une longue mise en vieille.

« Une prise de connexion enceinte Primary et Secondary — pour lier 'enceinte Primary et Secondary avec le cable RJ45
fourni.

* Un port de service — pour raccordement de service (utilisation usine uniquement).

« Un commutateur de tension — pour sélectionner la tension d’entrée de I'alimentation sur 110 V ou 230 V (utilisation usine
uniguement).

* Un trou d’épingle pour configuration Wi-Fi et de réinitialisation — pour en savoir plus sur la configuration Wi-Fi et sur le
rétablissement des paramétres par défaut des DIVA UTOPIA, se référer a la section "Indicateur de statut multicolore”.

Enceinte DIVA UTOPIA Secondary (fig. 18)

» Connecteur secteur — pour le branchement au secteur.

« Un port de service — pour raccordement de service (utilisation usine uniquement).

« Un bouton d’appairage sans fil — pour connecter I'enceinte Primary et I'enceinte Secondary sans fil, et pour réveiller I'en-
ceinte d'une longue mise en vieille.

* Une prise de connexion enceinte Secondary et Primary — pour lier I'enceinte Primary et Secondary avec le cable RJ45
fourni.

* Un commutateur de tension — pour sélectionner la tension d’entrée de I'alimentation sur 110 V ou 230 V (utilisation usine
uniguement).

« Un trou d’épingle pour réinitialisation — pour en savoir plus sur le rétablissement des paramétres par défaut des DIVA UTO-
PIA, se référer a la section "Indicateur de statut multicolore”.

Indicateur de statut multicolore « Reseau Status » sur enceinte Primary (fig. 17, 18)
1. LED éteinte — L'appareil est éteint ou en mode veille.

2. LED blanche — Connexion réseau réussie.

3. LED orange — Démarrage, démarrage du réseau ou réinitialisation d'usine.

4. LED clignotante orange — Connexion au réseau.

5. LED violette — Connexion sans fil configurée mais réseau non détecté.

6. LED violette clignotante — Mode de configuration sans fil.

7. LED bleue — Mise a jour du firmware en cours ou DIVA UTOPIA en mode reprise.
8. LED rouge — Erreur du systeme.

Indicateur de statut multicolore « Speaker Pairing » (fig. 17, 18)

1. LED éteinte — Aucun appareil appairé.

2. LED blanche — Appairage enceinte réussi.

3. LED clignotante violette — Mode d’appairage.

4. LED clignotante verte — Mode d’appairage télécommande zigBee.

5. LED violette — Appairage réussi mais produit déconnecté (Secondary éteinte).
6. LED orange — L'enceinte Secondary n’est pas appairée.

7. LED Rouge — Erreur du systéme.

Jumelage entre enceintes Primary et Secondary (fig. 17, 18) DIVA UTOPIA
L’appairage des enceintes DIVA UTOPIA se fait dans nos ateliers de fabrication.

Deux enceintes appairées sont identifiables via le carton d’emballage et les numéros de série
indiqués dessus.

Exemple : L'appairage des enceintes se fait de fagon automatique lorsqu’elles sont mises sous
tension. Lors d’une réinitialisation d’usine, il est possible que I'appairage des enceintes ne soit pas
automatique.




DIVA UTOPIA

Manuel d’utilisation

Voici la procédure a suivre :
« Débrancher toutes les autres enceintes DIVA UTOPIA qui se trouvent a proximité afin d'éviter tout couplage incorrect.

« Brancher les enceintes DIVA UTOPIA Primary et Secondary au secteur.

» Le voyant LED au-dessous du bouton Speaker Pairing de I'enceinte Primary doit étre éteint, indiquant que I'enceinte Se-
condary est manquante.

« Exercer une simple pression sur le bouton d'appairage de I'enceinte Primary.

* Le voyant LED de I'enceinte clignote en violet.

« Exercer une simple pression sur le bouton d'appairage de I'enceinte Secondary.

« Le voyant LED de I'enceinte clignote en violet.

* Au bout de quelques secondes, les voyants LED des deux boutons d'appairage des deux enceintes doivent rester allumés
en Blanc.

« Les enceintes DIVA UTOPIA sont appairées.

Speaker Pairing

Au cas ou le probleme d’appairage subsiste encore : Pair o
« Vérifier que les deux enceintes ne soient pas espacées de plus de 8 m.

« Veérifier que les enceintes soient bien mises sous tension.

« Veérifier que les bons produits soient appairés.

« Vérifier qu’il ne se trouve aucun obstacle entre les deux enceintes, tel qu’'un mur, ou tout autre
objet pouvant empécher une bonne connexion.

L’appairage sans fil offre une connexion entre enceintes jusqu’a 96 kHz 24 bits.

Cependant pour profiter des enceintes DIVA UTOPIA avec une qualité de 192 kHz 24 bits, I'utilisation du cable RJ45 fourni
dans la boite accessoire est conseillé :

* Déballer le cable.

* Brancher I'enceinte Primary via le port RJ45 identifié a I'arriére de la DIVA UTOPIA PRIMARY « Speaker Link ».

« Brancher I'enceinte Secondary via le port RJ45 identifié a 'arriere de la DIVA UTOPIA SECONDARY « Speaker Link ».
L'utilisation du céble est nécessaire :

- Pour améliorer la résolution a 192 kHz/24 bits (sans fil : 96 kHz/24 bits).

- A cause des pertes de son dues a des interférences.

Configuration avec I’application Focal & Naim (fig. 22)

Pour pouvoir lire des fichiers audios en streaming et des stations radio Internet, les enceintes DIVA UTOPIA doivent étre
connectées a internet via un routeur réseau local. La connexion au routeur peut étre filaire ou bien sans fil.

Remarque : L’enceinte DIVA UTOPIA est configurée par défaut pour obtenir I'adresse IP en utilisant le protocole DHCP. DIVA
UTOPIA peut étre configuré pour utiliser une adresse IP fixe, via ses pages de configuration Web internes.

Remarque : Si I'enceinte DIVA UTOPIA a déja été utilisée, il est judicieux de réinitialiser ses paramétres avant de tenter de la
connecter au réseau. La procédure de rétablissement des réglages par défaut effacera les réglages d’utilisateur et de réseau
existants, et rétablira les présélections Radio par défaut. Pour cela, utiliser I'épingle fournie et insérer-la dans le trou d’épingle
se trouvant dans la partie « status » a l'arriére des DIVA UTOPIA.

Pour que les enceintes DIVA UTOPIA se connectent a Internet via un réseau sans fil local, il faut les configurer avec le nom du
réseau sans fil (SSID) et le mot de passe (clé de sécurité).

Remarque : L'enceinte DIVA UTOPIA est compatible Wi-Fi 802.11ax, (Wi-Fi 6).

Remarque : DIVA UTOPIA ne peut pas se connecter a un réseau Wi-Fi « caché ».

Configuration sans fil avec I’'application Focal & Naim (fig. 22)
L’application Focal & Naim comprend une procédure de configuration sans fil qui vous guidera dans le processus de connexion
des enceintes DIVA UTOPIA au réseau local. Scanner le QR code pour télécharger et installer I'application (fig. 22).

Utiliser le QR code de la boite accessoire

Suivre les étapes indiquées ci-dessous pour avancer dans la procédure de configuration sans fil de I'application Focal & Naim.
« S’assurer que l'appareil iOS ou Android sur lequel est installée I'application Focal & Naim, est connecté au méme réseau sans
fil utilisé avec les enceintes DIVA UTOPIA.

« Lancer I'application Focal & Naim et sélectionner « Configuration d’'un nouvel appareil ».

« Suivre les instructions a I'écran pour connecter les enceintes DIVA UTOPIA au réseau sans fil.

Réinitialisation Wifi et réinitialisation d'usine

Réinitialisation du réseau : Appuyer brievement sur le bouton de réinitialisation (trou) a l'arriére de I'enceinte principale a
I'aide de I'épingle fournie.

Réinitialisation d'usine : Appuyer sur le bouton de réinitialisation (trou) a l'arriére de I'enceinte principale pendant 3 secondes
a l'aide de I'épingle fournie.
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La télécommande DIVA UTOPIA

?
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@
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?

1. Bouton Marche/Veille — Mise en veille réseau.

2. Bouton Favoris — Faire défiler les stations radio Internet favorites qui peuvent étre réglées en utilisant
I'application Focal & Naim.

3. Bouton Luminosité — Basculer entre les trois réglages de luminosité du logo Focal

4. Sélection Entrée — Ramener le carrousel d’entrée sur la facade ce qui permet de sélectionner I'entrée requise.
5. Bouton Lecture — Lire/mettre en pause & appairage avec les enceintes Diva UTOPIA.

6. Bouton revenir au morceau précédent.

7. Bouton passer au morceau suivant.

8. Bouton Mute — Couper le volume de lecture.

9/10. Boutons Volume — Baisser ou monter le volume.

11. Compartiment a piles.

Jumelage de la télécommande (fig 19, 20, 21)

Une fois que les enceintes DIVA UTOPIA sont sous tension, appairer la télécommande.

« Appuyer sur le bouton d’appairage de I'enceinte Primary pendant 5 secondes (fig. 19).

« Le voyant d’appairage, en-dessous du bouton d’appairage, clignote en vert. Cela indique que I'appairage de la télécom-
mande est activé.

« Appuyer longuement sur le bouton lecture de la télécommande pour le mettre en mode d’appairage. (fig. 20)

* Le voyant d’appairage s’arréte de clignoter en vert et revient a I’état de connexion classique. Relacher la pression sur le
bouton de luminosité de la télécommande quand les lumiéres au milieu de la télécommande tournent en rond (fig. 21).

« Si 'appairage ne se fait pas au bout de 30 secondes, I'état actuel d'appairage entre les deux enceintes s'affiche a nouveau.
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ECOUTE DE MUSIQUE, RADIO, PODCASTS ET PLUS ENCORE

Connexion sans fil Wi-Fi streaming & Bluetooth®

Lire la radio internet

Une fois connecté a l'application Focal & Naim :

* Appuyer sur Radio.

« Sélectionner la station radio souhaitée.

« Configurer la station radio choisie comme favori et la paramétrer comme présélection ou sélectionnable a partir de
I'interface utilisateur supérieure.

AirPlay

AirPlay permet de partager la sortie audio des appareils Apple aux enceintes DIVA UTOPIA.

« Lancer la lecture de musique ou de vidéo sur les appareils iOS.

« Pour la diffusion de musique, appuyer sur licone (@ ) dans I'écran de lecture.

Pour la diffusion audio & partir de I'application YouTube, appuyer sur I'icéne de connexion ( §] ) dans I'écran de
lecture, puis sur l'icéne ( L ).

« Sélectionner « DIVA UTOPIA » (ou le hom créé pour les enceintes) dans le menu de sélection pour commencer
la diffusion.

Google Cast

« Pour activer Chromecast intégré, installer I'application Google Home.

« Sélectionner une application qui sera utilisée sur les enceintes DIVA UTOPIA.
« Sélectionner I'audio a lire et appuyer sur I'icobne Chromecast.

« Appuyer sur DIVA UTOPIA (ou le nom créé pour les enceintes).

« L'audio sélectionné sera diffusé sur les enceintes DIVA UTOPIA.

TIDAL ET TIDAL CONNECT

Depuis 'application TIDAL

« |l est possible d'écouter de la musique en streaming par le biais de TIDAL Connect.

« Pour cela, allumer I'écran « Now Playing » pendant la lecture d’un titre.

* Chercher I'icéne du haut-parleur et sélectionner les DIVA UTOPIA dans la liste qui s’affiche.

Depuis I'application Focal & Naim

* Sélectionner I'entrée TIDAL.

« Entrer les identifiants de connexion TIDAL.

« Parcourir TIDAL et écouter la musique via I'application Focal & Naim.

Lecture audio en cours via UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNP™ permet a DIVA UTOPIA de lire les fichiers audios stockés sur des serveurs UPnP™, tels que I'Uniti Core de Naim, des
serveurs réseau avec le logiciel UPnP™ intégré, ou des systemes Windows et OS X exécutant un logiciel UPnP™ serveur tiers.
La navigation dans les fichiers UPnP™ ne peut étre effectuée que sur I'application Focal & Naim.

Remarque : La version 11 de Windows Media Player ou supérieure intégre la prise en charge du protocole UPnP™. Diverses ap-
plications UPnP™ tierces sont disponibles et compatibles avec les systémes d'exploitation Windows et OS X.

Lire des fichiers musicaux compatibles stockés dans la bibliotheque musicale d'un serveur multimédia connecté (par exemple,
un disque NAS via UPnP™) est possible. Le serveur multimédia doit se trouver sur le méme réseau que les enceintes.

1. Appuyer sur serveurs.

2. Appuyer sur le serveur UPnP™ de choisi.

3. Appuyer sur le dossier souhaité (par ex. Album).

4. Sélectionner un album.

5. Appuyer sur le nom d'une chanson pour lancer la lecture en streaming sur les DIVA UTOPIA.

Qobuz

Tout un univers de musique s’offre a vous, avec un vaste choix d’albums en haute résolution proposés en streaming via Qobuz.
Les abonnés peuvent utiliser les services de cette plateforme par le biais de I'application Focal & Naim.

* Sélectionner l'entrée Qobuz.

* Entrer les identifiants de connexion Qobuz.

« Parcourir Qobuz et écouter la musique via 'application Focal & Naim.
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Connexion Bluetooth*

En plus de lire de la musique en streaming via un réseau local, les enceintes DIVA UTOPIA peuvent lire de la musique via une
connexion sans fil Bluetooth® établie depuis des appareils de lecture correctement équipés.

Les DIVA UTOPIA sont configurées par défaut avec une connexion Bluetooth® « fermée ». Par conséquent, il n’est pas néces-
saire de les appairer avec un appareil de lecture spécifique. Pour connecter les enceintes DIVA UTOPIA a un appareil de lecture
Bluetooth®, sélectionner la page de configuration Bluetooth® de I'appareil de lecture et sélectionner DIVA UTOPIA dans la
liste des appareils disponibles. Aprés une courte attente, les enceintes DIVA UTOPIA seront disponibles dans les applications
audios de I'appareil pour lire de la musique.

Remarque : Les connexions sans fil Bluetooth® ont une portée relativement limitée. Cette portée avoisine généralement les 10
metres maximum dans un environnement domestique. Cependant, d’éventuels obstacles physiques sur le chemin de transmis-
sion peuvent réduire cette portée.

Remarque : Le nom du Bluetooth® et du réseau DIVA UTOPIA par défaut comprend les quatre derniers caractéres de I'adresse
MAC unigque imprimée sur une étiquette derriere chaque appareil, a cété de la prise d’entrée secteur.

Remarque : Via les parametres de I'application passer automatiquement d’'une connexion Bluetooth® ouverte a une connexion
Bluetooth® fermée.

« Ouvrir le menu réglages de l'application Focal & Naim et sélectionner Paramétres d’entrée > Sécurité Bluetooth®. Sélection-
ner Sécurité Bluetooth® « Activée ».

« Ouvrir la page des réglages Bluetooth® des appareils de lecture utilisés et sélectionner « DIVA UTOPIA ».

« Les enceintes DIVA UTOPIA et I'appareil de lecture seront désormais appairés de facon sécurisée. Aucun autre appareil
Bluetooth® ne pourra se connecter aux enceintes DIVA UTOPIA s’ils ne sont pas appairés selon la méme méthode.

Remarque : Si plusieurs appareils sont appairés, les enceintes DIVA UTOPIA lisent la musique du premier appareil duquel
elles recoivent un flux de streaming. Pour lire un flux de streaming envoyé par un autre appareil appairé, il faut déconnecter
le premier appareil.

Remarque : Jusqu’a huit appareils Bluetooth® peuvent étre appairés simultanément avec les enceintes DIVA UTOPIA. Si un
neuviéme appareil est appairé, 'appareil qui a été appairé il y a le plus longtemps sera supprimé.

Remarque : Il est possible de forcer les enceintes DIVA UTOPIA a se déconnecter et a supprimer un appareil Bluetooth® ap-
pairé, via les menus de réglages de I'application Focal & Naim.

Utilisation multiroom

Les DIVA UTOPIA peuvent étre appairées avec d’autres lecteurs de musique, enceintes et systémes, pour produire un son
parfaitement synchronisé dans toute la maison. Il existe trois facons différentes de profiter de la fonction multiroom.

« Via application Focal & Naim

Appairer les enceintes DIVA UTOPIA a d’autres produits Focal et Naim connectés, y compris des enceintes sans fil, des lect-
eurs ou autres par le biais de I'application Focal & Naim, pour profiter de la meilleure qualité audio. En sélectionnant le symbole
du multiroom la musique choisie se diffusera sur les produits regroupés de votre choix.

* Via AirPlay

* Via Google Home

CONNEXION FILAIRE ENTREE NUMERIQUE & ANALOGIQUE

Branchement HDMI eARC

Les DIVA UTOPIA sont compatibles avec la sortie HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) des téléviseurs pour un
contréle intégré via un seul cable HDMI.

Les DIVA UTOPIA sont également rétro compatibles avec ARC et HDMI CEC. HDMI CEC permet d'utiliser la télécommande du
téléviseur pour régler le volume des enceintes.

* Localiser le port HDMI sur le panneau arriére de I'enceinte Primary.

* Insérer le cable HDMI dans le port HDMI eARC.

« Brancher l'autre extrémité du cable HDMI au port HDMI eARC du téléviseur.

« Sélectionner I'entrée HDMI sur les DIVA UTOPIA depuis l'application Focal & Naim ou en utilisant le bouton de sélection
d’entrée sur la télécommande.

Lecture via connexion optique

« Vérifier que les DIVA UTOPIA sont allumées ou en mode veille.

« Brancher le cable optique a la prise optique située derriére la DIVA UTOPIA Primary.

« Sélectionner I'entrée numérique sur les DIVA UTOPIA depuis I'application Focal & Naim ou en utilisant le bouton de sélection
d’entrée sur la télécommande.
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Lecture audio via la connexion USB
Les DIVA UTOPIA peuvent lire les fichiers audio contenus dans des périphériques de stockage USB (clés USB/flash drives ou
disques USB). Seule I'application Focal & Naim permet de naviguer parmi les fichiers enregistrés sur les périphériques USB.

Lecture audio via la connexion RCA

« S'assurer que les enceintes sont allumées ou en mode veille.

« Brancher I'appareil d'entrée au port d'entrée a l'arriére de la DIVA UTOPIA Primary via un céble audio RCA (non inclus).
« DIVA UTOPIA sélectionne automatiquement le port d'entrée comme source audio.

« Appuyer sur Lecture sur I'appareil audio.

* Le volume peut étre contrélé via la télécommande, I'application Focal & Naim ou sur I'appareil d'entrée le cas échéant.

COMMANDE VOCALE VIA APPAREIL MOBILE

Siri

Utiliser Siri pour effectuer des commandes vocales par exemple pour la lecture audio, sauter des pistes, controéler le niveau de
volume pendant qu'un appareil mobile iOS diffuse de la musique sur les haut-parleurs.

Exemple : « Hey Siri, joue de la musique sur DIVA UTOPIA. »

Google Assistant

Utiliser Google Assistant pour effectuer des commandes vocales de votre lecture audio par exemple, sauter des pistes, con-
troler le niveau de volume pendant que votre appareil mobile Android diffuse de la musique sur les haut-parleurs.

Exemple : « Hey Google, joue de la musique sur DIVA UTOPIA. »

CONSEIL D’UTILISATION

Le comportement des enceintes dépend de I'acoustique de la piéce, du bon positionnement des enceintes dans celle-ci et de
'emplacement de l'auditeur. Il est possible d’interagir sur ces éléments pour corriger ou améliorer un effet recherché.

La perception stéréophonique est imprécise et mal centrée : essayer de rapprocher les enceintes I'une de l'autre et/ou de les
orienter vers le point d’écoute (fig. 13).

Le son est dur, agressif : 'acoustique de la piece est probablement trop réverbérante. Envisager I'utilisation de matériaux
absorbants (tapis, canapé, tentures murales, rideaux...) et réfléchissants (mobilier) pour absorber ou diffuser les résonances.
Le son est « plat », étouffé : excés de matériaux absorbants dans la piéce, le son est bouché, sans relief. Rechercher un meilleur
compromis entre les matériaux absorbants et réfléchissants en intérieur. D’'une maniére générale, on cherchera a ce que le mur
placé derriére les enceintes soit de nature réfléchissante pour que le son se développe correctement. A I'inverse, le mur placé
derriére la zone d’écoute sera idéalement absorbant pour éviter que des réflexions arriéres ne viennent altérer la perception
de 'image stéréophonique. Le mobilier pourra étre placé judicieusement sur les murs latéraux pour diffuser les ondes sonores
afin d’éviter d’exciter certaines zones de fréquences notamment dans le médium (suppression du « flutter écho »).

Choix de Pemplacement

Les enceintes ont été étudiées pour restituer le plus fidelement possible toutes les formes de musiques ou programmes Home
Cinéma. Il convient toutefois d’'observer quelques régles simples pour optimiser leurs performances, garantir un bon équilibre
tonal et une image sonore réaliste.

Les enceintes devront étre placées de fagon symétrique face a la zone d’écoute, de maniére a former idéalement un triangle
équilatéral avec celle-ci. Il est néanmoins possible de faire varier ces distances pour trouver le compromis idéal en fonction
des conditions particulieres d’'aménagement (fig. 13).

Les enceintes devront étre placées a méme hauteur sur un méme plan horizontal. Idéalement, le tweeter sera placé au niveau
des oreilles de I'auditeur au point d’écoute habituel (fig. 14).

Ne pas placer les enceintes trop prés d’un angle de la piéce et éviter de trop les rapprocher d’'un mur. Ceci aura pour effet
d’exciter certaines résonances du local et d’'augmenter artificiellement le niveau de grave. A contrario, si le niveau de grave est
jugé insuffisant, on pourra tenter de rapprocher les enceintes des murs pour le rééquilibrer (fig. 15).

Nos produits sont soigneusement congus et fabriqués dans nos usines avec une grande attention portée aux détails. Chaque
produit est équipé d'un paramétrage stéréo initial I'enceinte Primary a gauche et I'enceinte Secondary a droite.

Avec l'application Focal & Naim, le paramétrage stéréo initial est modifiable selon 'emplacement des enceintes pour ajuster
la stéréo.

ADAPT CALIBRATION DE PIECE
Pour aller plus loin, une fonction de correction acoustique de piéce est disponible dans le menu réglage de I'application Focal
& Naim.
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Porte-tissus

Les enceintes DIVA UTOPIA sont livrées avec un porte-tissu permettant de protéger le haut-parleur de médium. Nous vous
conseillons de le retirer a I'écoute de la musique afin de profiter des meilleures performances des enceintes. Les porte-tissus
des woofers sur les cotés des enceintes ne sont pas amovibles.

Mode Veille

L'enceinte DIVA UTOPIA peut se mettre en veille si le produit n’est pas utilisé pendant 20 minutes. Cependant, pour configurer
les enceintes afin qu'elles se mettent automatiquement en mode veille aprés un certain temps, naviguer dans les réglages
lapplication Focal & Naim. Une faible luminosité du Logo Focal (des LED dimmables) situé sur la face avant indique que
I'enceinte est en mode veille.

Période de rodage

Les haut-parleurs utilisés dans les enceintes DIVA UTOPIA sont des éléments mécaniques complexes qui exigent une période
d’adaptation pour fonctionner au mieux de leurs possibilités et s’adapter aux conditions de température et d’hygrométrie de
I'environnement. Cette période de rodage varie selon les conditions rencontrées et peut se prolonger sur quelques semaines.
Pour accélérer cette opération, nous vous conseillons de faire fonctionner les enceintes une vingtaine d’heures consécutives.
Une fois les caractéristiques des enceintes totalement stabilisées, vous pourrez profiter intégralement des performances de
vos enceintes Diva Utopia.

Interrupteur de mise a la terre

Par défaut, la masse du signal interne du haut-parleur primaire est reliée a la terre du secteur. Si une source reliée a la terre est
connectée a lI'entrée analogique ou si un bourdonnement est audible dans les haut-parleurs, placez le commutateur "Ground”
en position "Float".

Nettoyage et Maintenance
Les enceintes DIVA UTOPIA sont fragiles et nécessitent des précautions d’emploi. Pour avoir une bonne expérience avec le
produit, respecter les instructions suivantes.

Risque d'électrocution !
- Un nettoyage incorrect des enceintes peut entrainer des blessures.
- Débrancher toujours les cables d'alimentation des prises de courant avant de nettoyer les enceintes.

Risque de court-circuit !

En cas de contact des enceintes avec de I'eau et d'autres liquides cela pourrait provoguer un court-circuit.
- L'eau ou autres liquides ne doivent pas pénétrer dans les DIVA UTOPIA.

- Ne jamais immerger les enceintes dans I'eau ou dans d'autres liquides.

Risque d’endommagement !
Ne pas utiliser de nettoyants agressifs, de brosses a poils métalliques ou en nylon, ni d'ustensiles métalliques ou
tranchants tels que des couteaux, des grattoirs durs, etc. L'endommagement de la surface des enceintes a cause
de cette pratique est possible.
1. Débrancher les cables d'alimentation des enceintes des prises de courant avant de les nettoyer.
2. Nettoyer les surfaces des enceintes avec un chiffon propre et non pelucheux. Si nécessaire, utiliser un nettoyant sans alcool
(par exemple, un nettoyant pour écran, un nettoyant pour lentilles de lunettes) pour enlever les taches tenaces.
3. Pour nettoyer les haut-parleurs, utilisation d’'un nettoyant antistatique et une éponge douce est conseillée.
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MANIPULATION PRODUIT !

Pour manipuler les enceintes, utiliser les prises se trouvant (fig. 6) :

« A I'arriere de I'enceinte au niveau du dissipateur thermique

* Sur le sommet de I'enceinte

* Sur la base de I'enceinte

« Eviter de toucher les joues latérales

Pour bien manipuler le produit, l'utilisation des deux mains une au niveau de la prise et l'autre sur la base supérieure de
I'enceinte est conseillée.

Garder les enceintes DIVA UTOPIA sur leurs pointes de découplage pour assurer la bonne stabilité au produit.

Mise au rebut

Emballage : trier les emballages avant de les jeter. Eliminer le carton et les emballages conformément aux directives locales.
Haut-parleurs : les vieux appareils ne doivent pas étre jetés dans les ordures ménageres !

Les enceintes DIVA UTOPIA sont des produits électroniques et ne peuvent pas étre mises au rebut avec les déchets ménagers.
Mettre les enceintes au rebut conformément aux réglementations en vigueurs de la ville est obligatoire. Cela permet de recy-
cler les vieux appareils de maniére professionnelle.

Conditions de garantie

En cas de probléme, s’adresser a votre revendeur Focal.

La garantie légale des vices cachés pour la France est de deux ans a compter de la découverte du vice. La garantie légale de
conformité pour la France sur tout matériel neuf Focal est de deux ans a partir de la date d’achat. En cas de non-conformité
du matériel, celui-ci doit étre expédié, dans son emballage d’origine ou dans un emballage équivalent de nature a assurer sa
parfaite protection durant le transport, au revendeur qui analysera le matériel et déterminera la nature de la panne. Si celui-ci
est sous garantie et que les conditions de déclenchement de la garantie sont réunies, le matériel sera réparé ou remplacé
selon les conditions applicables en matiére de garantie légale a la date d’achat de 'appareil. Dans le cas contraire, un devis de
réparation sera proposé. La garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise utilisation ou d’'un branchement
incorrect (bobines mobiles brulées par exemple...). En dehors de la France, le matériel Focal est couvert par une garantie dont
les conditions sont fixées ou mises en ceuvre localement par le distributeur officiel Focal de chaque pays, conformément aux
lois en vigueur sur le territoire concerné.



IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS!

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Electrical hazard symbol. This symbol is
intended to alert the user to the presence
of high voltage within the apparatus

that may be of sufficient magnitude to
constitute a risk of electric shock.

WARNING: To prevent any risk of electric
shock, do not remove the cover (or the
back) from the device. There are no
user-serviceable parts in this device.

For maintenance or repairs, contact a
qualified professional.

Warning symbol. This symbol is designed
to warn the user of the presence of
important instructions mentioned in the
user manual and relating to the handling,
operation and maintenance of the device.

1. Read these instructions.

2. Keep these instructions.

3. Heed all warnings.

4. Follow all instructions.

5. Do not use this device near water.

6. Only clean with a dry cloth.

7. Do not block any ventilation openings.
Install the device following the
manufacturer’s instructions.

8. Do not install the device near a heat
source such as a radiator, cooker, heating
vent or any other device that produces
heat (including amplifiers).

9. Do not defeat the safety purpose

of the polarized plug (common). A
polarized plug has two blades with one
wider than the other. The wide blade is
provided for your safety. If the provided
plug does not fit into your outlet, consult
an electrician for replacement of the
obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being
walked on or pinched particularly at
plugs, sockets, and the point where they
exit from the device.

11. Only use accessories recommended
by the manufacturer.

12. Only use trolleys, stands, tripods,
brackets, or tables recommended by
the manufacturer, or those sold with the
device. When a trolley is being used to
move the device, take extra care to avoid
injury from tipping.

13. Unplug this apparatus during
lightning storms or when unused for long
periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service
personnel. Servicing is required when
the apparatus has been damaged in any
way, such as power-supply cord or plug
is damaged, liquid has been spilled or
objects have fallen into the apparatus,
the apparatus has been exposed to rain
or moisture, does not operate normally,
or has been dropped.

15. Only connect this device to the mains
voltage indicated near the mains inlet.

If you are unsure what the local mains
voltage is ask your installer or your
electricity supplier. For devices intended
for use with a battery or another power
source, refer to the user manual.

16. This is a Class 1 device. It must be
plugged into an earthed mains socket.
Only connect the device using the mains
cable provided, which incorporates an
earth connection.

17. If the mains plug or a connector is
used as the mains disconnection for the
device, it must be easily accessible. To
disconnect the device from the mains,
remove the mains plug from the socket.
18. Do not overload wall sockets,
extension leads or multiple socket
outlets. This could cause a fire or an
electric shock. Make sure that the
maximum permissible power of each
component of the installation is not
exceeded.

19. WARNING: To reduce the risk of fire
or electric shock, do not expose this
device to water, rain or moisture. In
addition, the device must not be exposed
to dripping or splashing liquid and no
objects filled with liquids, such as vases,
should be placed on the device.

20. Do not insert any objects into the
device’s ventilation openings. They
could come into contact with one of the
high-voltage components or short-circuit
them and cause a fire or an electric
shock.

21. When using the device, the ambient
temperature should not exceed 35 °C
(95 °F).

22. Do not use this device in tropical
climates.

23. Do not use this device at altitudes of
more than 2,000m (6,500 ft).

24. If the device has been transported
from a cold environment to a warm
environment, ensure no condensation
has accumulated before connecting the
power cable.

25. Always leave at least 5¢cm (2") around
the device to ensure good ventilation.
26. Do not prevent the fan blades from
turning freely. This could result in a fire,
burns and damage to the device.

27. Warning: installed batteries should
not be exposed to excessive heat such as
sunlight, fire or the like.

28. Do not place naked flame sources,
such as lit candles, near the device.

29. The device should only be mounted
on a wall or ceiling if the manufacturer
allows for this.

30. This device has sharp corners. Handle
it with care.

31. Do not attempt to repair this device
yourself. Opening the device may

be dangerous. Contact a qualified
professional for all work on the device.
32. When replacement components

are needed, only use the components
specified by the manufacturer or
components with identical specifications
to the original. Using non-compliant
components could cause fires, electric
shocks or other risks.

33. After any maintenance or repair work
on the device, test it to check that it is
working safely.

34. Turn the volume to minimum

before connecting the device. Once

the products are in place, gradually
increase the volume to a reasonable and
comfortable level.

35. To avoid damaging your hearing,

do not listen to loudspeakers at high
volumes for long periods of time.
Listening to loudspeakers at an excessive
volume can cause damage to the

user’s ears and may lead to hearing
problems (temporary or permanent
deafness, buzzing in the ears, tinnitus,
hyperacusis). Exposing your ears to a
volume higher than 85dB SPL-LAeq for
several hours can irreversibly damage
your hearing.




36. Keep all batteries away from children. | 38. After removing the product from 39. Some users who are not self-

If the battery compartment does not its packaging, keep the packaging out sufficient enough to use the product on
close securely, stop using the device and of children’s reach. It could present a their own without danger. In particular,
keep it away from children. suffocation risk. children under 14 or people with some
37. If you think batteries might have been types of disabilities must be supervised
swallowed or placed inside any part and/or accompanied when using the

of the body, seek immediate medical device.

attention.

IC Declaration

This device complies with ISED’s licence-exempt RSSs. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may
not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

EU Declaration of Conformity: Hereby, FOCAL JM Lab declares that this wireless speaker system is in compliance with Directive
2014/53/EU. The full text of the EU declaration of conformity is available at the following internet address: https:/www.focal.com/
products/diva-utopia

FCC Declaration

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may
cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular
installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the following measures:

— Reorient or relocate the receiving antenna.

— Increase the separation between the equipment and receiver.

— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected.
— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions:

1.This device may not cause harmful interference, and

2.This device must accept any interference received, including interference that may cause undesirable operation.

3.Any changes or modifications not expressly approved by Focal could void the user’s authority to operate the equipment.

This device complies with Industry Canada (IC) license-exempt RSS standard(s). Operation is subject to the following two conditions.
1.This device may not cause interference.
2This device must accept any interference, including interference that may cause undesired operation of the device.

Radiation Exposure Statement: This equipment complies with ISED radiation exposure limits set forth for an uncontrolled environ-
ment. This equipment should be installed and operated with greater than 20cm between the radiator & your body.
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To facilitate the Focal-JMlab warranty,
it is now possible to register your product online at: www.focal.com/warranty

Thank you for purchasing a Focal product. Welcome to our High-Fidelity world. Innovation, tradition, excellence and pleasure
are our values; our one and only aim is to bring you a sound that is rich, pure and true. To get the most out of your product, we
recommend that you read the instructions in this booklet, then store it in a safe place to refer to in the future.

Package contents (fig. 7)

With DIVA UTOPIA, it is possible to:

« Listen to thousands of internet radio stations.

« Play audio using AirPlay.

« Play audio using Spotify® Connect, TIDAL Connect (a TIDAL subscription is required), Qobuz (a Qobuz subscription is
required).

* Play audio wirelessly using Bluetooth® with SBC, aptX® and AAC codecs from any compatible playback device.

« Play audio from UPnP™ music servers.

* Play audio from, or stream audio to, other Focal or Naim streaming products.

* Play music from a TV via HDMI eARC CEC.

« Play music from an analogue or digital source with a wired connection.

INSTALLATION

Unpacking and Handling

Be careful when moving DIVA UTOPIA products. Use the handle accessible at the rear of the product to move the loudspeak-
ers (fig. 5, 6). Two people are required to move the speakers.

Follow the steps for unpacking the products.

* Place the loudspeaker boxes horizontally (fig. 1, 2).

* Open the box (fig. 2).

* Remove the wooden board and the wedges (fig. 3).

* Place the wooden board under the loudspeaker then turn the box back upright (fig. 4, 5).

« Carefully pull the loudspeaker by the base to remove it from the box (fig. 5).

* Remove the last wedge and the protective cover (fig. 6).

« Position the loudspeakers in the chosen listening space, for more details see: Recommendations for use/Sound optimisation
(fig. 13, 14, 15).

* Add decoupling spikes under the base of each DIVA UTOPIA loudspeaker to ensure good stability and improve decoupling
from the floor (fig. 12).

« Gently tilt the DIVA UTOPIA loudspeakers onto one side (fig. 12).

« Screw the first two decoupling spikes onto the base of the DIVA UTOPIA loudspeakers on the front and back of the product
(fig. 12).

« Gently tilt the DIVA UTOPIA loudspeakers onto the other side (fig. 12).

* Screw the remaining two decoupling spikes onto the base of the DIVA UTOPIA loudspeakers on the front and back of the
product.

« If the floor is delicate (parquet, tiles, etc.), 8 floor protectors are supplied with the products. The use of these floor protectors
is necessary to ensure the loudspeakers are perfectly stable. Be sure to position the floor protectors correctly underneath the
DIVA UTOPIA loudspeaker's decoupling spikes.

Power on (fig. 16).

DIVA UTOPIA loudspeakers are supplied with the appropriate mains cables for the countries in which they are marketed.
Be careful when accessing the mains power sockets on the rear of the product.

1. Locate the power supply connector on the rear panel of the DIVA UTOPIAs.

2. Insert the power cable into the socket and connect it to the power supply.

3. The speakers will turn on automatically.

For the purposes of improvement or to take into account any legal or regulatory changes, FOCAL-JMLab reserves the right to modify the technical spe-
cifications of its products without prior notice. Where applicable, the images shown are intended for illustration purposes only, and may differ slightly
from the product sold.
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Features of the DIVA UTOPIA rear panel

DIVA UTOPIA Primary loudspeaker (fig. 17)

* Mains connector — for connecting to the mains.

Note: DIVA UTOPIA loudspeakers are supplied with an appropriate mains cable for the countries in which they are marketed.
« A USB socket for the connection of USB memory hardware.

« A wired network socket — for connecting to your network via an RJ45 cable.

» A TosLink optical digital audio socket — for connecting external digital audio sources.

« HDMI eARC CEC input — for connecting an external audio-visual device via an HDMI eARC CEC cable.

« RCA analogue inputs — for connecting an analogue source.

» Ground switch — select the default position unless the product is connected to a high-fidelity system (via an analogue
audio connection that includes a ground connection) that includes another grounded source component or if hum is audible
through the speakers.

« A wireless pairing button — for connecting the Primary loudspeaker and the Secondary loudspeaker wirelessly using UWB
technology. and to wake up the speaker from a deep sleep standby.

« A Primary and Secondary loudspeaker connection socket — for linking the Primary and Secondary loudspeaker using the
supplied RJ45 cable.

* A service port — for service connection (factory use only).

« A voltage switch — for selecting the input voltage of the power supply as 110V or 230V (factory use only).

* A pinhole for Wi-Fi configuration and reset — to learn more about Wi-Fi configuration and restoring the DIVA UTOPIA to
factory settings, refer to the "Wifi reset and Factory reset” section.

Secondary DIVA UTOPIA loudspeaker (fig. 18)

* Mains connector — for connecting to the mains.

« A service port— for service connection (factory use only).

« A wireless pairing button— for connecting the Primary loudspeaker and the Secondary loudspeaker wirelessly and to wake
up the speaker from a deep sleep standby.

« A Secondary and Primary loudspeaker connection socket— for linking the Primary and Secondary loudspeaker using the
supplied RJ45 cable.

« A voltage switch— for selecting the input voltage of the power supply as 110V or 230V (factory use only).

« A pinhole for reset — to learn more about restoring the DIVA UTOPIA to factory settings, refer to the "Wifi reset and Factory
reset” section.

Multicoloured status indicator “Primary network status LED” (fig. 17, 18)

1. No LED — Device is off or in sleep mode.

2. White LED — Network connection successful.

3. Orange LED — Startup, network boot or factory reset.

4. Flashing orange LED — Connecting to network.

5. Purple LED — Wireless connection configured but network not found.

6. Purple flashing LED — Wireless setup mode

7. Blue LED — Firmware update underway or DIVA UTOPIA in recovery mode.
8. Red LED — System error.

Multicoloured status indicator “Speaker Pairing” (fig. 17, 18)

1. No LED — No devices paired.

2. White LED — Speaker pairing successful.

3. Flashing purple LED — Pairing mode.

4. Flashing green LED — ZigBee remote control pairing mode.

5. Purple LED — Pairing successful but product disconnected (Secondary off).
6. Orange LED — The Secondary loudspeaker is not paired.

7. Red LED — System error.

Pairing the Primary and Secondary loudspeakers (fig. 17, 18)
DIVA UTOPIA loudspeakers are paired in our manufacturing workshops. Two paired loudspeakers DIVA UTOPIA
can be identified by the packaging box and the serial numbers indicated on it.
Example:
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Speaker Pairing

The loudspeakers are paired automatically when they are powered on.
During a factory reset, speaker pairing may not be automatic. X

Here is the procedure to follow: Pair o
* Unplug all other nearby DIVA UTOPIA loudspeakers to avoid incorrect pairing.

» Connect the DIVA UTOPIA Primary and Secondary loudspeakers to the mains.

* The LED below the Speaker Pairing button on the Primary loudspeaker should be off, indicating
that the Secondary speaker is missing.

« Lightly press the pairing button on the Primary loudspeaker.

* The LED indicator on the loudspeaker will flash purple.

« Lightly press the pairing button on the Secondary loudspeaker.

* The LED indicator on the loudspeaker will flash purple.

« After a few seconds, the LEDs on the two pairing buttons on both loudspeakers should remain lit in white.
« The DIVA UTOPIA loudspeakers are paired.

If the pairing problem persists:

* Check that the two loudspeakers are not spaced more than 8m apart.

» Check that the loudspeakers are powered on.

* Check that the correct DIVA UTOPIA are paired.

« Check that there is no obstacle between the two loudspeakers, such as a wall, or any other object that could prevent a good
connection.

Wireless pairing provides speaker-to-speaker connection at up to 96kHz 24bit.

However, to enjoy the DIVA UTOPIA loudspeakers with a quality of 192kHz, using the RJ45 cable supplied in the accessory
box is recommended:

« Unpack the cable.

« Connect the Primary loudspeaker via the RJ45 port identified on the back of the PRIMARY DIVA UTOPIA as “Speaker Link”.
« Connect the Secondary speaker via the RJ45 port identified on the back of the SECONDARY DIVA UTOPIA as “Speaker
Link”.

Using the cable is required:

- To upgrade the resolution to 192kHz/24bit (wireless: 96kHz/24bit).

- Due to sound loss caused by interference.

Configuration with the Focal & Naim app (fig. 22)

In order to play streamed audio files and internet radio stations, DIVA UTOPIA loudspeakers must be connected to the internet
via a local network router. Connection to the router may be wired or wireless.

Note: The DIVA UTOPIA loudspeaker is configured by default to obtain its IP address using DHCP. DIVA UTOPIA can be confi-
gued to use a fixed IP address via is internal web setup pages.

Note: If the DIVA UTOPIA loudspeaker has been previously used it is good practice to return it to its default settings before
attempting to connecting it to the network. The factory default procedure will erase any existing user and network settings
and restore the default Radio presets. To do this, use the pin provided and insert it into the pinhole located in the “status”
section at the back of the DIVA UTOPIA.

In order for DIVA UTOPIA loudspeakers to connect to the internet via a local wireless network, they must be configured with
the wireless network name (SSID) and password (security key).

Note: The DIVA UTOPIA loudspeaker is Wi-Fi6 compatible.

Note: DIVA UTOPIA cannot connect to a “hidden” Wi-Fi network.

Wireless configuration with the Focal & Naim app
The Focal & Naim app incorporates a wireless setup routine that will guide you through the process of connecting DIVA UTO-
PIA loudspeakers wirelessly to your local network.

Scan the QR code to download and install the app (fig. 22).

Follow the steps below to implement the Focal & Naim app wireless setup routine.

* Make sure that the iOS or Android device the Focal & Naim app is installed on is connected to the same wireless network
used by the DIVA UTOPIA loudspeakers.

* Open the Focal & Naim app and select New Device Setup.

« Follow the on-screen instructions to connect the DIVA UTOPIA loudspeakers to the wireless network.

Wifi Reset & Factory Reset
Network Reset: Briefly press the reset button (through the pinhole) on the rear panel of the primary speaker using the tool
provided (fig. 7 - K).

Factory Reset: Press the reset button (through the pinhole) on the rear panel of the primary speaker for 3 seconds using the
tool provided (fig. 7 - K).
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DIVA UTOPIA remote control
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1. Power/Standby button — Network standby.

2. Favourites button — Scroll through favourite internet radio stations, which can be set using the Focal & Naim app.

3. Brightness button — Toggle between the three Focal logo brightness settings.

4. Input Selection — Bring up the input selection ring so the required input can be selected (fig. 23).
5. Play Button — Play/Pause, also used to enter pairing mode with the DIVA UTOPIA loudspeakers.
6. Back button — go back to previous track.

7. Next button — skip to next track.

8. Mute button — mute playback volume.

9/10. Volume button — Decrease or increase playback volume.

11. Battery compartment — Located on the back of the remote control.

Pairing the remote control
Once the DIVA UTOPIA loudspeakers are powered on, pair the remote control.
* Press the pairing button on the Primary loudspeaker for 5 seconds.

* The pairing indicator light, below the pairing button, will flash green. This indicates that remote pairing is active.
« Long press the play/pause button on the remote control to put it in pairing mode (the ring leds will be chasing).

* The pairing indicator stops blinking green and returns to the current connection status.
« If pairing is not successful after 30 seconds, the current speaker connection status is shown.

PLAYING MUSIC, RADIO, PODCASTS AND MORE

Wi-Fi streaming & Bluetooth® wireless connection

Playing internet radio

Once connected to the Focal & Naim app:

* Press Radio.

« Select the desired radio station.

* The selected station can be added to Favourites or made a Preset (allowing selection from the Home page).
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AirPlay
AirPlay allows audio output from Apple devices to be shared with DIVA UTOPIA loudspeakers.
« Start music or video playback on the iOS devices.
(0) « To listen to music, tap the (@) icon on the playback screen.
A To listen to audio from the YouTube app, tap the connect icon (8J) on the playback screen, then tap the @y icon.
« Select “DIVA UTOPIA” (or the name created for the loudspeakers) from the selection menu to start listening.

Google Cast

« To enable Chromecast built-in, install the Google Home app.

* Select an app that will be used with the DIVA UTOPIA loudspeakers.

« Select the audio to be played and press the Chromecast icon.

« Tap DIVA UTOPIA (or the name created for the loudspeakers).

* The selected audio will be played through the DIVA UTOPIA loudspeakers.

TIDAL AND TIDAL CONNECT

From TIDAL app

« It is possible to stream music through TIDAL Connect.

* Simply open the ‘Now Playing’ screen while playing a song.

« Look for the speaker icon and choose DIVA UTOPIA from the list that appears.

From the Focal & Naim app

« Select the TIDAL input

« Enter your TIDAL login details.

* Browse TIDAL and listen to music through the Focal & Naim app.

Playing audio via UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNnP™ enables DIVA UTOPIA to play audio files stored on UPnP™ servers, such as Naim's Uniti Core, network servers with
built-in UPNP™ software, or Windows and OS X systems running third party UPnP™ server software. UPnP™ file browsing can
only be done on the Focal & Naim app.

Note: Windows Media Player version 11 or higher includes support for the UPnP™ protocol. Various third-party UPnP™ apps are
available and compatible with Windows and OS X operating systems.

Playing compatible music files stored in the music library of a connected media server (e.g. NAS drive via UPnP™) is possible.
The media server must be on the same network as the loudspeakers.

1. Tap servers.

2. Tap the desired UPnP™ server.

3. Touch the required folder (e.g. Album).

4. Select an album.

5. Tap the name of a song to start streaming to DIVA UTOPIA.

Qobuz

A world of music, including a huge selection of true high-resolution albums, is available to stream via Qobuz. Subscribers can
enjoy the service via the Focal & Naim App.

 Select the Qobuz input.

« Enter your Qobuz login details.

* Browse Qobuz and listen to music through the Focal & Naim app.

Bluetooth® connection

In addition to playing streamed music via a local network, DIVA UTOPIA loudspeakers can play music through a Bluetooth®
connection from properly equipped playback devices.

The DIVA UTOPIAs are configured by default with an “open” Bluetooth® connection. Therefore, there is no need to pair them
with a specific playback device. To connect DIVA UTOPIA loudspeakers to a Bluetooth® playback device, open the playback
device's Bluetooth® setup page and select DIVA UTOPIA from the list of available devices. After a short wait, the DIVA UTOPIA
loudspeakers will be available to the audio apps on the device for playback selection.

Note: Bluetooth® wireless connections have a relatively limited range. A maximum of around 10 metres is typical in domestic
environments, however physical obstructions in the transmission path may result in reduced range.

Note: The default DIVA UTOPIA Bluetooth® name incorporates the last four characters of the primary speaker serial number
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printed on a label near the top of its rear panel.
Note: Via the app settings, automatically switch from an open Bluetooth® connection to a closed Bluetooth® connection.

» Open the Focal & Naim app settings menu and select /nput Settings > Bluetooth® Security. Select Bluetooth® Security “On”.
« Open the Bluetooth® settings page on the playback devices used and select “DIVA UTOPIA”.

* The DIVA UTOPIA loudspeakers and playback device will now be securely paired. No other Bluetooth® device will be able to
connect to the DIVA UTOPIA loudspeakers unless it is paired in the same way.

Note: If multiple devices are paired, the DIVA UTOPIA loudspeakers will play from the first device from which it receives a
stream. If a stream from a different paired device is required, the first device must be disconnected.

Note: Up to eight Bluetooth® devices can be paired with DIVA UTOPIA loudspeakers simultaneously. If a ninth device is paired
the oldest paired device will be deleted.

Note: DIVA UTOPIA loudspeakers can be forced to disconnect and delete a paired Bluetooth® device via the Focal & Naim
app settings menus.

Using multiroom

DIVA UTOPIA's can pair with other music players, loudspeakers and systems to fill your home with perfectly synchronised
sound. There are three different ways you can enjoy the multiroom music experience.

« Via the Focal & Naim app

Pair the DIVA UTOPIA loudspeakers with other connected Focal & Naim products, including wireless speakers, players and
more, via the Focal & Naim App, for the best quality experience. By selecting the multiroom symbol, the chosen music will
play on the grouped products of your choice.

« Via AirPlay

* Via Google Home

DIGITAL & ANALOGUE INPUT WIRED CONNECTION

HDMI eARC connection

DIVA UTOPIAs are compatible with the HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) output of televisions for integrated
control via a single HDMI cable.

The DIVA UTOPIAs are also backwards-compatible with ARC and HDMI CEC. HDMI CEC allows the TV remote control to be
used to adjust the loudspeaker volume.

« Locate the HDMI port on the rear panel of the Primary loudspeaker.

« Insert the HDMI cable into the HDMI eARC port.

« Connect the other end of the HDMI cable to the HDMI eARC port on the TV.

« Select the HDMI input on the DIVA UTOPIAs from the Focal & Naim app or by using the input selection button on the remote
control.

Playback via optical connection

* Check that the DIVA UTOPIAs are switched on or in standby mode.

« Connect the optical cable to the optical socket located behind the Primary DIVA UTOPIA.

« Select the digital input on the DIVA UTOPIAs from the Focal & Naim app or by using the input selection button on the
remote control.

Playing audio via USB connection
DIVA UTOPIAs can play audio files contained in USB storage devices (USB sticks/flash drives or USB disks). You can only
browse the files saved on the USB devices through the Focal & Naim app.

Playing audio via RCA connection

* Check that the DIVA UTOPIAs are switched on or in standby mode.

« Connect the input device to the connectors on the back of the Primary DIVA UTOPIA via an RCA audio cable (not included).
* Select the analogue input on the DIVA UTOPIAs from the Focal & Naim app or by using the input selection button on the
remote control.

* Press Play on the audio device.

* The volume can be controlled via the remote control, the Focal & Naim app or on the input device if necessary.

VOICE CONTROL VIA MOBILE DEVICE

Siri

Use Siri to perform voice commands, e.g. to play audio, skip tracks, control volume level while an iOS mobile device is
streaming music to the speakers.
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Example: “Hey Siri, play music on DIVA UTOPIA.”

Google Assistant

Use Google Assistant for voice control of your audio playback e.g. to skip tracks, control volume level while your Android
mobile device is streaming music to the speaker drivers.

Example: “Hey Google, play music on DIVA UTOPIA.”

RECOMMENDATIONS FOR USE

The way the loudspeakers behave depends on the room’s acoustics, the positioning of the loudspeakers within the room and
the listener’s location. You can tweak each of these elements to correct or improve a desired effect.

The stereophonic perception is imprecise and poorly centred: try to move the loudspeakers closer to each other and/or point
them towards the listening point (fig. 13).

The sound is “harsh”, aggressive: the room’s acoustics are probably too reverberant. Consider using sound-absorbing
materials (rugs, sofa, wall coverings, curtains, etc.) and sound-reflecting materials (furniture) to absorb or diffuse resonance.
The sound is “flat”, strangled: there are too many sound-absorbing materials in the room; the sound is soaked up and has
no depth. Aim for a better balance between the absorbent and reflective materials within the room. In general, aim to have a
reflective wall behind the loudspeakers so that the sound develops correctly. The wall behind the listening area, meanwhile,
will ideally be absorbent to prevent rear reflections from “contaminating” the perception of the stereo image. Furniture can be
placed judiciously on the side walls to diffuse the sound waves and therefore ensure certain frequency ranges are not excited,
particularly in the midrange (suppression of flutter echoes).

Choosing the location

The loudspeakers have been developed to deliver the most accurate sound reproduction, whether they are used for stereo
music or Home Cinema. However, a few simple rules should be followed to optimise their performance and to guarantee good
tonal balance and a realistic sound image.

The loudspeakers should be positioned symmetrically opposite the listening position, ideally so that they form an equilateral
triangle with it. You can, however, vary these distances to find the perfect compromise according to specific room layouts
(fig. 13).

The loudspeakers should be positioned at the same height in the same horizontal plane. Ideally the tweeter will be positioned
at the listener’s ear level, at the usual listening point (fig. 14).

Do not place the loudspeakers too close to a corner of the room and avoid placing them close to a wall. This will have the
effect of exciting certain resonances of the room and artificially increasing the bass level. On the other hand, if the bass level
is deemed insufficient, you can try moving the loudspeakers closer to the walls to rebalance it (fig. 15).

Our products are carefully designed and manufactured in our factories with great attention to detail. Each product has an
initial stereo setting with the Primary speaker on the left and the Secondary speaker on the right. With the Focal & Naim app,
the initial stereo setting can be modified according to the location of the speakers to adjust the stereo.

ADAPT Room Calibration
To go further, a room acoustic correction function is available in the settings menu of the Focal & Naim application. (fig. 13)

Grille

The DIVA UTOPIA loudspeakers are supplied with grilles to protect the midrange speaker driver. They are easy to fit or
remove thanks to their magnetic attachment system. We advise removing them when you are listening to music to get the
best performance from your loudspeakers. The grilles over the bass units on the sides of the loudspeakers are not detachable.

Stand-by mode

The DIVA UTOPIA loudspeaker can go into standby mode if the product is not used for 20 minutes. However, to configure the
loudspeakers so that they automatically go into standby mode after a certain time, browse the settings in the Focal & Naim
app. If the Focal Logo on the front panel is dim, this indicates that the loudspeaker is in standby mode.

Running-in period

The speaker drivers used in the DIVA UTOPIA loudspeakers are complex mechanical assemblies which need a running-
in period to operate at their best and to become acclimatised to the temperature and humidity of your environment.
This running-in period varies depending on the conditions in question and may take several weeks. To reduce this time, we
recommend operating the loudspeakers for about twenty consecutive hours. Once the loudspeaker’s characteristics have fully
stabilised, you will be able to enjoy the full potential of your DIVA UTOPIA loudspeakers.
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Ground switch
The Primary speaker has its internal signal ground connected to mains earth by default. If an earthed source is connected to
the analogue input or there is audible hum through the speakers set the "Ground" switch to "Float”.

Cl ing and mai e
DIVA UTOPIA loudspeakers are delicate and must be used carefully. For the best product experience, follow the instructions.

Risk of electric shock!
- Improper cleaning of the loudspeakers may cause injury.
- Always unplug the power cables from the electrical sockets before cleaning the loudspeakers.

Risk of short circuit!

If the loudspeakers come into contact with water or other liquids, this could cause a short circuit.
- Water or other liquids must not be allowed to enter DIVA UTOPIA loudspeakers.

- Never immerse the loudspeakers in water or other liquids.

Risk of damage!

Do not use harsh cleaners, brushes with metal or nylon bristles,

or metal or sharp utensils such as knives, hard scrapers, etc.

This could damage the surface of the loudspeakers.

1. Unplug the loudspeakers’ power cables from electrical sockets before cleaning.

2. Clean the loudspeaker surfaces with a clean, lint-free cloth. If necessary, use an alcohol-free cleaner (e.g. screen cleaner,

eyeglass lens cleaner) to remove stubborn stains.

3. To clean the loudspeakers, we recommend using an antistatic cleaner and a soft sponge. The speaker drivers could be
damaged by rough scrubbing.

HANDLING THE PRODUCT!

Use the top or bottom handles located on the back of the DIVA UTOPIA loudspeakers for moving the loudspeakers
and do not handle the product by the side panels.

To ensure proper handling of the product, we recommend using two hands: one on the handle and the other on
the upper part of the loudspeaker base.

Keep the DIVA UTOPIA loudspeakers on their decoupling spikes to ensure good product stability.

Disposal
Packaging: sort the packaging before throwing it away. Dispose of the box and packaging in accordance with
local guidelines.
Speaker drivers: old devices must not be disposed of in household waste!
DIVA UTOPIA loudspeakers are electronic products and must not be disposed of with household waste. Disposing of the
loudspeakers in accordance with local regulations is mandatory. This enables old devices to be recycled professionally.

Conditions of warranty

All Focal loudspeakers are covered by a warranty drawn up by the official Focal distributor in your country.

Your distributor can provide all details concerning the conditions of the warranty. Warranty cover extends at least to that
granted by the legal warranty in force in the country where the original purchase invoice was issued.
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Works with
@ Apple AirPlay

Use of the Works with Apple badge means
that an accessory has been designed to work
specifically with the technology identified in
the badge certified by the developer to meet
Apple performance standards.

Apple, App Store, AirPlay, OS X, Siri, iPad
and iPhone are trademarks of Apple Inc.,
registered in the U.S. and other countries and
regions. The trademark “iPhone” is used in
Japan with a license from Aiphone K.K.

works with
N J Google Cast

Stream the entertainment you love from your
phone, tablet or laptop to your speakers.

@Spotify ‘ @) @SpOﬁfY'

The Spotify software is subject to third party
licenses found here: https://www.spotify.com/
connect/third-party-licenses.

Use your phone, tablet or computer as a
remote control for Spotify.

Go to spotify.com/connect to learn how.

* TIDAL

The TIDAL word mark and logo are registered
trademarks owned by TIDAL Music AS.

€) Bluetooth’

The Bluetooth” word mark and logos are
registered trademarks owned by Bluetooth
SIG, Inc. and any use of such marks by Focal
JMBLab is under licence. Other trademarks
and trade names are those of their respective
owners.

Qualcomm® x

aptX”
Qualcomm is a trademark of Qualcomm
Incorporated, registered in the United
States and other countries, used with
permission. aptX is a trademark of Qualcomm
Technologies International, Ltd., registered in
the United States and other countries, used
with permission. Qualcomm aptX is a product
of Qualcomm Technologies International, Ltd.

®
HIGH-DEFINITION MULTIMEDIA INTERFACE

The terms HDMI® and HDMI High-Definition
Multimedia Interface, and the HDMI Logo are
trademarks or registered trademarks of HDMI
Licensing Administrator, Inc.

UPnP

The OCF Logo, UPnP Word Mark and UPnP
Logo are trademarks of Open Connectivity
Foundation, Inc. in the United States or other
countries. *Other names and brands may be
claimed as the property of others.

WFil

The Wi-Fi word mark is a registered trademark
of Wi-Fi Alliance®.

@ qobuz

Qobuz and the Qobuz logo are registered
trademarks of Xandrie SA.

Google Play and the Google Play logo are
trademarks of Google LLC.

Google Cast and the Google Cast badge are trademarks of Google Inc

Android, Google, Google Assistant, Google Home, YouTube are registered trademarks of Google LLC.

Focal and the Focal logo are registered trademarks of Focal JMLab.

10S is a trademark or registered trademark of Cisco Technology, Inc. in the U.S. and other countries and is used under
license.

RCA is a registered trademark of Talisman Brands Inc.

Toslink is a registered trademark of Toshiba Corporation.

Naim, Uniti Core and the Naim logo are registered trademarks of Naim Audio Ltd registered in the United Kingdom and
other countries.

Windows and Windows Media are trademarks of the Microsoft group of companies.

Zigbee is a registered trademark of Connectivity Standards Alliance.
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Elimination correcte de ce produit.

Ce marquage indique qu’au sein de 'UE, ce produit ne doit pas étre jeté avec les autres déchets ménagers. Afin
d’éviter tout risque pour I'environnement ou la santé humaine, le recycler de maniére responsable pour encoura-
ger la réutilisation des ressources matérielles. Pour retourner votre appareil usagé, utiliser les systemes de retour
et de collecte disponibles ou contacter le revendeur auprés duquel vous avez acquis le produit. Ils pourront
recycler le produit en toute sécurité.

Correct disposal of this product.

This marking indicates that within the EU this product should not be disposed of with other household waste.
To prevent any risk to the environment or human health, please recycle them responsibly to encourage the reuse
of material resources. To return your used device, please use the return and collection systems available, or
contact the retailer where you purchased the product. They can recycle this product safely.

OrdnungsgemaBe Entsorgung des Produkts.

Diese Kennzeichnung weist darauf hin, dass dieses Produkt innerhalb der EU nicht mit anderen Haushaltsabfallen
entsorgt werden darf.

Als PraventivmaBnahme fur die Umwelt und die menschliche Gesundheit muss auf eine verantwortungsbewusste
Wiederverwertung zur Férderung der Wiederverwendung von materiellen Ressourcen geachtet werden. Fur die
Ruckgabe von Gebrauchtgeraten verwenden Sie bitte zur Verfigung stehende Rickgabe- und Recyclingsysteme
oder wenden Sie sich an den Handler, bei dem Sie das Produkt erworben haben. Letzterer kann das Gerat sicher
dem Wertstoffkreislauf zufthren.

Eliminacién correcta de este producto.

Este simbolo indica que este producto no debe eliminarse con el resto de residuos domésticos dentro de la UE.
Con el objetivo de proteger el medioambiente y la salud publica, recicle de forma responsable para favorecer
la reutilizacion de los recursos materiales. Para devolver su aparato usado, utilice los sistemas de devolucién y
recogida o pdngase en contacto con el vendedor del producto. Este podra proceder al reciclaje del producto de
forma totalmente segura.

Corretto smaltimento di questo prodotto.

Questa marcatura indica che, nell'UE, questo prodotto non deve essere smaltito insieme agli altri rifiuti domestici.
A titolo preventivo per I'ambiente e la salute, deve essere riciclato in modo responsabile per favorire il riutilizzo
delle risorse materiali. Per mandare indietro I'apparecchio usato, si prega di utilizzare il sistema di reso e raccolta
o di contattare il rivenditore da cui é stato acquistato il prodotto, il quale potra procedere a riciclare il prodotto
in totale sicurezza.

Eliminagdo correta deste produto.

Esta marca indica que, na UE, este produto ndo deve ser eliminado com outro lixo doméstico. Como medida de
prevencdo para o ambiente e para a saude humana, deve ser reciclado de modo responsavel, para promover a
reutilizagcdo dos recursos materiais. Para devolver o seu dispositivo usado, recorra aos sistemas de devolucdo
e recolha ou contacte o comerciante em que o produto foi adquirido. Este poderd proceder a reciclagem do
produto com toda a seguranca.

Prawidtowe usuwanie produktu.

To oznaczenie informuje, ze produktu nie nalezy usuwac wraz z innymi odpadami z gospodarstwa domowego
na terenie UE. W celu ochrony srodowiska i zdrowia cztowieka, nalezy w sposéb odpowiedzialny prowadzi¢
recykling i wspiera¢ ponowne wykorzystywanie materiatéw. Aby zwrdci¢ swoje urzadzenie, nalezy skorzystac¢
z systemu zwrotu i odbioru prowadzonego przez sprzedawce detalicznego, u ktérego produkt zostat nabyty.
Sprzedawca bedzie w stanie w sposéb bezpieczny przeprowadzi¢ recykling produktu.



DIVA UTOPIA

el ol

ol el el el elpd el

Tuotteen asianmukainen havittaminen.

Tama merkinta osoittaa, ettd EU:ssa tata tuotetta ei saa havittda muiden kotitalousjatteiden mukana. Kierrata se
vastuullisesti ehkaistaksesi mahdollisia vaaroja ympaéristolle tai inmisten terveydelle ja edistédéksesi aineellisten
voimavarojen uudelleenkayttda. Palauta kaytetty laite kdyttamalla saatavilla olevia palautus- ja keraysjarjestelmia
tai ota yhteys jalleenmyyjaan, jolta ostit tuotteen. He voivat kierrattda taman tuotteen turvallisesti.

npaBMAbHaﬂ YTUAU3aUMA NPOAYKTA.

AaHHaﬂ MapKMpOBKa yKa3blBaeT Ha TO, YTO B npeaeAax EC aToT MPOAYKT HE MOXXET YTUANINPOBATLCHA BMeCTe
C 6bITOBbIM MYCOPOM. B LeAsX MpeAOTBpaLLeHUs 3arps3HeHUs OKPY>KatoLLen cpeabl M HaHeceHus yulepba
3A0POBbBIO YEAOBEKA YTUAUIUPYMNTE MPOAYKT AOAXKHBIM 06Pa30M, MO3BOASIOLLMM MPOU3BECTN €ro NOBTOPHYO
nepepaboTKy. AAS TOro YTO6bI BepHYTb 6biBLLEE B YNOTPEBASHUM YCTPONCTBO, UCMOAb3YNTE CUCTEMbI BO3BPATa
n cbopa cbipbss AM60O 06paTUTECHh B MYHKT PO3HUYHOMN TOPrOBAWU, B KOTOPOM Bbl MPUOBPETaAU MPOAYKT, AAS
opraHuMsaLmm NOBTOPHOM NepepaboTKn C COBAOAEHNEM BCEX HOPM 6e30MacHOCTM.

Correcte verwijdering van dit product.

Deze markering geeft aan dat dit product in de EU niet samen met ander huishoudelijk afval mag worden wegge-
gooid. Om het milieu en de gezondheid van de mens te beschermen, dient u het product op verantwoorde wijze
te recyclen om hergebruik van materiéle hulpbronnen te stimuleren. U kunt uw gebruikte apparaat retourneren
bij een recyclepunt of milieustation, of neem contact op met de winkel waar u het product hebt gekocht. Zo kan
het product op verantwoorde wijze worden gerecycled.

Korrekt avldgsnande av produkten.

Denna mérkning anger att produkten inte ska kasseras med annat hushallsavfall inom EU. Fér att férhindra skada
pa miljé och méanniskors halsa, vanligen atervinn produkten ansvarsfullt fér att framja ateranvandning av mate-
rialresurserna. Anvénd tillgangliga aterlamnings- och insamligssystem fér att aterlamna din anvanda anordning,
eller kontakta aterférséaljaren som du képte produkten av. De kan atervinna produkten sakert.

A termék helyes artalmatlanitasa.

Ez a jeldlés azt jelzi, hogy a terméket nem szabad az EU terUletén az egyéb haztartasi hulladékkal egyutt kidob-
ni. A lehetséges kdrnyezet- és egészségkarosodas elkertlése érdekében kérjik, hogy a hulladékot felelésen
hasznositsa Ujra, ezzel segitve a nyesanyagok Ujrahasznositdsat. A hasznalt eszkdzok visszakuldéséhez hasznalja
a rendelkezésre all6é visszakuldési és gyUjtérendszereket vagy forduljon a kiskereskedéhoz, akitél a terméket
vasarolta. Ok elvégzik a termék biztonsagos Ujrahasznositasat.

Pareiza, §T produkta, likvidacija.

Sis markéjums norada, ka Eiropas Savieniba $o produktu nedrikst izmest kopa ar citiem sadzives atkritumiem.
Lai novérstu jebkadu risku videi vai cilvéku veselibai, [lidzam nodot produktu otrreizé&jai parstradei, lai veicinatu
materialo resursu otrreizéjo izmantosanu. Lai atgrieztu savu lietoto ierici, lGdzu, izmantojiet pieejamas atpakalno-
dosanas un savaksanas sistémas, vai sazinieties ar izplatitaju, no kura iegadajaties So produktu. Tas var drosi
parstradat so produktu.

Pravilno odlaganje tega izdelka.

Ta oznaka pomeni, da tega izdelka v EU ni dovoljeno odlagati z drugimi gospodinjskimi odpadki. V izognitev
povzrocanju morebitne Skode za okolje ali ¢lovesko zdravje izdelek reciklirajte odgovorno, da omogocite ponov-
no uporabo materiala. Ce Zelite rabljeno napravo vrniti, jo vrnite prek sistemov za vra¢anje in zbiranje, ki so na
voljo, ali pa se obrnite na trgovca, pri katerem ste izdelek kupili, ki bo izdelek varno recikliral.

Spravna likvidace tohoto vyrobku.q.

Toto oznaceni znamena, ze vyrobek v EU nelze likvidovat spolu s jinym domacim odpadem. Aby se predeslo
moznym $koddm na zivotnim prostfedi ¢i na lidském zdravi, vyrobky zodpovédné recyklujte, podpofite tim
opétovné vyuzivani materiall. Pro vraceni pouzitého vyrobku vyuzijte dostupné vratné a sbérné systémy nebo
se spojte s maloobchodnim prodejcem, kde jste vyrobek zakoupili. Ti pak mohou vyrobek bezpecné recyklovat.
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Swoth anéppPn autou Tou TIPOIOVTOG.

AUTA N onpavon UTIODEIKVUEL OTL TO TPOIOV autd Oev TPETEL va amoppintetal padi Me AAAA OIKIAKA
amoppippata evtog tng EE. Ma va amodsuxBei Tuxov kivduvog yla To TepIBAANOV | TNV avBpwTilvn UYELQ,
TIAPAKAAEICOE va TO AVAKUKAWGETE UTeUBuva yla va TIPOWOACETE TNV EMAVAXPNCIMOTIONCN TWV UAKWV
Topwyv. Na va eTOTPEYETE TN UETAXEPOUEVN CUCKEUNR OAG, XPNOWLOTIONOTE TA JlABE0IUa CUCTANATA
ETUOTPODNG KAl CUANOYAG N ETUKOWVWVACTE HE TO KATACTNMA aAmd TO OToio ayopdodte TO TPoidv. Autoi
MUTIOPOUV VA AVAKUKAWOOUV TO TIPOIdV e acdAAELa.

Tinkamas Sio gaminio Salinimas.

Sis zenklas reiskia, kad ES 3alyse $io gaminio negalima ismesti su buitinémis atliekomis. Noredami isvengti pa-
vojaus aplinkai arba Zmoniy sveikatai, atsakingai pasirGpinkite jo perdirbimu, kad paskatintuméte pakartotinj
medziagy panaudojima. Norédami grazinti panaudota prietaisg, pasinaudokite esamomis atlieky grazinimo ir
surinkimo sistemomis arba kreipkités j pardavéja, i$ kurio jsigijote gaminj. Jie gali saugiai perdirbti §j gaminij.

Spravna likvidacia tohto vyrobku.

Toto oznaéenie uréuje, ze v rdmci EU sa tento vyrobok nesmie likvidovat spolu s komunalnym odpadom z
domacnosti. Aby sa predislo rizikdm pre zivotné prostredie alebo ludské zdravie, zabezpecte ich nalezitu re-
cyklaciu, ¢im podporite opatovné vyuzivanie prirodnych zdrojov. Ak chcete pouzité zariadenie vratit, vyuzite
na to dostupné systémy zberu a recyklacie odpadu alebo poZiadajte o pomoc predajcu, u ktorého ste vyrobok
kupili. Ten dokaze tento vyrobok bezpecéne recyklovat.

Selle toote dige korvaldamine.

See margis naitab, et ELis ei tohi seda toodet kaidelda koos muude majapidamisjaatmetega. Ohu valtimiseks
keskkonnale voi inimeste tervisele viige need vastutustundlikult Umbertdotlusse, et soodustada materjalires-
sursside taaskasutamist. Oma kasutatud seadme tagastamiseks kasutage saadavalolevaid tagastus- ja kogu-
misststeeme voi votke Uhendust jaemUUjaga, kellelt te toote ostsite. MUUja voib selle toote ohutult Umbertoot-
lusse viia.

Korrekt eliminering af dette produkt.

Dette maerke indikerer, at dette produkt, i overensstemmelse med EU, ikke skal bortskaffes sammen med andet
husholdningsaffald. For at undga enhver risiko for miljget eller menneskers sundhed, skal du genanvende det pa
ansvarlig vis og saledes fremme genbrug af materielle ressourcer. Hvis du gnsker at returnere din brugte enhed,
skal du bruge de returnerings- og indsamlingssystemer, der er tilgeengelige, eller kontakte forhandleren, hvor du
kabte produktet. De kan genbruge dette produkt pa sikker vis.
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